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DISCOURS DE LA VICE-PRÉSIDENTE  

Vendredi 1er septembre 2023 

 
Ouverture officielle du Festival Parau Ti’amā 

 

Monsieur le Président de la Polynésie, Te Manatū, 

Monsieur le Président de l’Assemblée de la Polynésie française,  

Madame et Monsieur les représentants à l’Assemblée de la Polynésie française, 

Mesdames et Messieurs les directeurs d’établissements et chefs de service culturels, 

Mesdames et Messieurs les membres du conseil d’administration de Te Fare Tauhiti Nui, 

Chers partenaires et invités, 

Chers tous, 

 

‘Ia ora na, Puissiez-vous vivre ! 

 

Chaque langue est comme un prisme à travers lequel nous apparaît le monde d’une façon 
si particulière. Les langues sont par essence un filtre, elles façonnent notre vision du 
monde, notre manière de penser mais également la façon dont nous interagissons avec 
les autres et avec nous-mêmes. Elles modèlent en grande partie notre personnalité. 

 

C’est dire à quel point la maîtrise de plusieurs langues est une source incommensurable 
de richesse et de beauté.  

 

Selon l’adage avoir plusieurs langues, c’est posséder plusieurs âmes. 

Notre si beau et si grand pays est riche de la diversité de nos langues et je puis vous dire 
que Nous Polynésiens, nous avons plusieurs âmes. Nous sommes riches de nos langues et 
de nos archipels. 

Mais au-delà de la diversité de nos langues Mā’ohi, nous avons en commun des concepts, 
des valeurs polynésiennes qui nous unissent et qui définissent l’âme, la nature profonde 
et l’esprit du peuple Mā’ohi. 

 

La valeur principielle fondatrice du monde Mā’ohi tient en ces mots TE RI’I – L’humilité 
et la grandeur à la fois d’où A-RI’I de laquelle découle toutes les autres valeurs fondatrices 
de notre civilisation Mā’ohi : 

TE TURA : la DIGNITÉ ;  

TE MAITA’I : la BONTÉ ;  
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TE HAU : la PAIX ; 

TE AUTAEA’E : l’ALTRUISME ;  

TE AROHA : LA COMMISÉRATION ; 

TE ORA : LA VIE. 

 

Parfois, lorsqu’il me prend le temps d’observer mes contemporains, notre société avec 
tous ses travers je me dis que si nos enfants parlaient nos langues Mā’ohi, ils ne pourraient 
pas ignorer nos valeurs d’humilité, de paix, de bonté et d’altruisme. 

 

Il faut FA’A TŪ RᾹ au sens premier du terme, mettre tout en œuvre, mobiliser tout ce qui 
est en notre pouvoir, toutes les ressources dont nous disposons en nous et autour de nous 
(FA’A) pour affirmer l’existence immuable et inaliénable d’une chose ou d’un être (TŪ) 
auxquels je confère une dimension sacrée (RA’A). L’existence de nos langues. 

 

C’est tout le sens de mon action de ministre de la Culture en charge de la promotion des 
langues polynésiennes. Il consistera pour l’année 2023 et 2024 à nous mobiliser 
collectivement pour :  

• Obtenir la co-officialité des langues polynésiennes au même titre que la langue 
française à travers l’adoption d’un vœu en conseil des ministres et le vote d’une 
résolution à l’assemblée de Polynésie française, résolution qui sera portée sur le 
bureau du Président de la France ; je m’y engage. 

• Mettre en place au sein du bâtiment de la culture, un Office public des langues 
polynésiennes regroupant les académies des langues Mā’ohi, un conseil 
scientifique composé de spécialistes des langues polynésiennes dont Monsieur le 
ministre de l’éducation, qui aura la charge de la toponymie, de la promotion du 
plurilinguisme à l’école, dans l’espace public, professionnel et privé. 

• Généraliser la valorisation des langues polynésiennes et notamment de la langue 
tahitienne dans l’espace public, professionnel et privé (par le biais de l’affichage 
bilingue, de la langue des signes Mā’ohi,). 

 

Nous avons beaucoup à faire, mais nous le ferons avec amour et passion pour notre Pays. 

 

C’est pourquoi j’ai grand plaisir à être parmi vous aujourd’hui pour assister à 
l’inauguration de la première édition du festival culturel et linguistique Parau Ti’amā. 

 

Je tiens ici à féliciter l’enthousiasme de tous ceux qui vont donner vie à ce village :  

- la soixantaine d’animateurs (artistes, artisans, musiciens, danseurs, chanteurs, 
conteurs, navigateurs, entrepreneurs, créateurs, présentateur, dramaturges, 
conférenciers) ;  

- les membres du jury du concours ‘Arere ;  
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- les bénévoles ;  

- les partenaires et généreux donateurs (la mission aux affaires culturelles du Haut-
commissariat, Air Tahiti Nui, Air Tahiti, Vini, Le Tahiti by pearl resorts, Gree 
Climatiseurs, Pacific Films, TNTV, Radio 1, Tiare FM, Api FM, Hiti FM) ;  

- et bien sûr la grande famille de Te Fare Tauhiti Nui.  

Que je salue et remercie. 

 

Je nous invite à nous approprier cet espace ensemble, à l’occuper entièrement, à 
l’apprivoiser et à en faire un lieu de partage et d’ancrage pour nous, et pour tous ceux qui 
viendront après nous. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

SERVICE DE LA COMMUNICATION 


